

## EXPUNERE DE MOTIVE

Inițiativa legislativă privind instituirea obligativității Agentului Guvernamental pentru Curtea Europeană a Drepturilor Omului are ca obiectiv reglementarea relației instituționale constând în prezentarea în fața plenului Parlamentului a unui raport ce va expune activitatea instituției și situația cauzelor în care România este parte, aflate pe rolul Curții Europene a Drepturilor Omului.

În anul 2011, Adunarea Parlamentară a Consiliului Europei a subliniat prin Rezoluția nr. 1787 că România este unul dintre statele care se confruntă cu o serie de probleme în ceea ce privește implementarea hotărârilor Curții Europene a Drepturilor Omului. Rezoluția nr. 1914 a APCE de la începutul anului 2013, a reconfirmat faptul că România este unul dintre statele care se confruntă cu probleme structurale care duc la întâzieri în executarea hotărârilor Curții Europene a Drepturilor Omului.

Prezenta propunere legislativă vine în suportul Parlamentului României, care are un rol decisiv în executarea hotărârilor CEDO și a cărei activitate legislativă este urmărită de către Comitetul Miniștrilor (forul politic al Consiliului Europei) și are o deosebită relevanță la nivelul Uniunii Europene, în aprecierea de către acesta a îndeplinirii criteriilor politice.

O mare parte din măsurile pe care statul trebuie să le adopte în vederea executării unor hotărâri ale Curții Europene a Drepturilor Omului sunt de natură legislativă. Astfel, este necesară reglementarea unor atribuții ale Agentului guvernamental pentru Curtea Europeană a Drepturilor Omului. Aceasta ar facilita o colaborare mai eficientă a instituției aflate în subordinea Ministerului Afacerilor Externe cu Parlamentul României, crescând totodată gradul de transparență a deciziilor luate la ambele niveluri.

Deși timp de 10 ani atribuția de a prezenta în fața Parlamentului a unui raport anual nu a fost reglementată, instituția Agentului Guvernamental pentru Curtea Europeană a Drepturilor Omului a dat dovadă de o conduită exemplară legată de gestionarea informațiilor. Ministerul Afacerilor Externe, prin Agentul guvernamental informează periodic Subcomisia parlamentară de monitorizare a executării hotărârilor CEDO cu privire la cauzele importante și la cele care s-au aflat pe agenda de discuții a Comitetului Miniștrilor. Totodată, instituția a răspuns prompt la toate adresele formulate de către reprezentanți ai Parlamentului României în vederea susținerii

poziției României în dezbaterile Comisiei Juridice a Adunării Parlamentare a Consiliului Europei și în cadrul seminariilor internaționale care au abordat această problemă. Totuși, acest tip de colaborare interinstituțională nu este reglementată printr-un act normativ.

Noua prevedere va contribui la o impulsie a demersurilor administrative făcute de către instituția Agentului guvernamental, ocazionate de acele situații în care acest lucru este posibil, fapt ce ar putea conduce la soluționarea pe plan intern, anterior pronunțării Curții, a unor cazuri în care, fie este posibil un nou recurs intern, ca urmare a adoptării noii legislații în materie, fie încălcarea dreptului se datorează neexecutării unei hotărâri interne. Mediarea cadrului legislativ cu situațiile ce generează încălcarea drepturilor și libertăților ar putea duce la evitarea condamnării statului român prin solicitarea radierii cauzelor de pe rolul Curții sau prin încheierea unor convenții de soluționare amiabilă.

Modificarea legislativă consolidează relațiile dintre Parlament și Agentul guvernamental în vederea armonizării legislației, un obiectiv prioritar al instituției și reprezintă o practică de bună cooperare între legislativ și executiv.

Pentru coerență și pentru a asigura un cadru normativ adecvat, trebuie reglementată obligația Agentului guvernamental de a se prezenta anual în fața Parlamentului României și de a expune situația cauzelor îndreptate împotriva României, aflate pe rolul Curții Europene a Drepturilor Omului. Pornind de la acest raport anual, se vor putea lua mult mai rapid măsuri la nivel legislativ atât pentru a asigura o mai bună implementare a deciziilor CEDO, cât și pentru a opera acele modificări ale cadrului normativ prin intermediul cărora ar putea fi evitate condamnări ulterioare la CEDO.

**INIȚIATORI,**

**Deputat ALINA ȘTEFANIA GORGHIU**

**Deputat LIVIU-BOGDAN CIUCĂ**

**Deputat DANIEL FLOREA**

Nicoleta Ciucă

Daniel Florea





Domel Fenechur

ADAM LUMINIȚA

DRAGOMIR MARUȚA

SURAU RALUCA

Raluca Ursu

THOMA HUBERT PNL   
NICULAE AUREL PNL   
UIOREANU ELENA-RAMONA PNL   
ANDRONACHE GABRIEL PNL   
POCORA CRISTINA-ANCUȚA PNL 